

# 漫读周末

## 看天下



深度解读

# 特朗普如何自救

羊城晚报国际评论员 钱芳锦

即将面临第四次被诉  
已涉70多项罪名

4月4日，美国纽约，美国前总统唐纳德·特朗普走进曼哈顿刑事法庭 视觉中国供图

三次被起诉，70多项罪名，另外还有一次起诉正在路上。这是美国前总统特朗普目前所面临的法律麻烦。对于投身竞选、争取明年重返白宫的特朗普来说，这些官司将会一直陪伴他的竞选之路。

这些官司中，哪些可能对特朗普竞选有重大影响？特朗普有什么对策？

## 三次起诉

特朗普的人生中，打官司实属家常便饭。据《今日美国报》今年4月份的一篇报道，从20世纪80年代到2016年参选，特朗普和他的公司一起卷入4000多项法律诉讼。虽说打官司是美国商人生活的一部分，但特朗普的官司比别人还是多很多。

不过，特朗普现在的身份是前总统，他再被起诉，意义和关注度自然超过他以前所卷入的官司。

最近五个月，特朗普就有三次被起诉，引起舆论极大关注。

第一次被起诉是3月30日，纽约曼哈顿大陪审团投票同意起诉特朗普，指控他在2016年大选前，向艳星斯托米·丹尼尔斯支付封口费过程中，涉嫌34项篡改商业记录罪行。

第二次被起诉是6月8日，专门负责调查特朗普的美国司法部特别检察官杰克·史密斯办公室，向佛罗里达州一家联邦法院起诉特朗普，指控他离任后非法拥有机密文件，涉嫌37项重罪，其中31项适用于间谍法，另外几项与作伪证和妨碍司法有关。

## 一周热点

### 俄月球探测器发射升空

当地时间11日，载有“月球-25”号无人月球探测器的“联盟-2.1b”火箭在俄罗斯东方发射场点火升空。

“月球-25”预计将在10至12天后在月球南极地区着陆。如果成功，它将成为人类历史上首个在月球南极地区着陆的探测器。

这也是俄罗斯首次发射月球探测器。“月球-25”重量为1.8吨，配备一个机械手，可以在最深30厘米处进行月球土壤采样。所有的取样和分析都将在月球上进行，分析结果将被发送回地球。

### 夏威夷野火致53人遇难

美国夏威夷州毛伊县10日下午发布最新通报称，毛伊岛的山火仍在持续，目前已造成至少53人死亡。当天，美国总统拜登批准了夏威夷州的重大灾难声明，并表示将向该州提供联邦援助。

毛伊岛西海岸的山火于8日爆发。通报称，截至10日下午，代号“拉海纳”的野火已有80%得到控制，代号“普莱胡”的野火已有70%得到控制，代号“毛伊内陆”的野火受控状况还有待评估。

# 「杀人预告」之下的韩国

羊城晚报记者 方冬

## 恐慌

截至8日，韩国警方称，共出现194篇相关“杀人预告”帖文。据悉，这些帖子来自韩国多个地区，内容都是宣称自己准备上街随机砍人或者做其他威胁社会治安的事，地点则涉及学校、机场、地铁站、车站等人流密集场所。

## 困境

“杀人预告”让韩国焦虑不已，也引发民众反思与质疑——韩国一直被认为是很容易安全的国家之一，却因几件伤人案就引发了“杀人预告”帖的“狂欢”，韩国社会到底怎么了？

经济压力之下的内卷与阶级固化是人们讨论最多的因素。

今年一季度数据显示，韩国家庭债务与国内生产总值(GDP)之比为102.2%，是34

## 低龄

两周之内，韩国接连出现3起持刀伤人恶性事件——7月21日首尔新林洞、8月3日京畿道城南市盆唐区、8月4日大田市一所高中接连发生无差别持凶器伤人事件，共造成2人死亡、17人受伤。随后，韩国多个社交媒体平台上接连出现了类似“杀人预告”的帖文。

一串突发事件仿佛打开了潘多拉的盒子，引发全民恐慌，韩国到底怎么了？

(整理/冷爽)

个主要经济体中最高的；2022年数据显示，在韩国41名19岁至34岁的受访者中，42.6%的受访者认为自己很穷。

冰冷的数据背后是让人倍感压力的生活难题。住房、教育、医疗、性别歧视、阶级固化、职场压力、物价飞涨……经济窘迫与心理焦虑的持续夹击之下，韩国总和生育率(即平均每名育龄妇女生育子女数)连续5年低于1，

曾有社会心理学研究表明，大多数暴力犯罪都是由人际关系较差的年轻人犯下的，而且，被同龄人排斥的孩子更有可能恐吓和攻击其他孩子。也就是说，那些发帖“预告杀人”的孩子们，很可能在现实生活中面临一些被同龄人排斥或者其他压力，或者他们受到了一些不良引导。

近年来，韩国暴力帮派组织通过社交平台扩大影响力，

虽然这些帖子很快就被删除，但暴戾的网络氛围让人们愈发不安。

人心惶惶之下，韩国警方史上首次启动特别治安行动，总统尹锡悦也下达指令，政府动员全部警力予以应对。

虽然街上到处都是巡逻

的警察，但民众还是担忧不已。韩国最大的购物网站上，电击枪、防弹背心等用品占据近期热门好物榜的榜首，人们开始随身携带自卫用品。

恐慌不仅在民间蔓延。韩国警方和国会事务处8日发布消息称，首尔市政府

多名公务员7日均收到一封炸弹恐吓电子邮件，邮件内表示“9日不杀掉李在明就引爆图书馆炸弹”，警方随即出动特种部队拆弹组在国会大楼开展爆炸物探测工作，还派员保护最大在野党共同民主党党首李在明。

医院出生记录但未办理出生登记的儿童。今年6月，韩国被曝光一系列亲生父母涉嫌杀婴等与“幽灵婴儿”相关的案件。据韩国相关机构调查称，从2015年至2022年，全国“幽灵婴儿”已经超过2100名，其中249人已确定死亡。

韩国警方对“幽灵婴儿”案件调查显示，涉事家庭主要是经济拮据或是无力承担养育责任的家庭。

而且还借此招募青少年。据《亚洲经济日报》报道，韩国警察厅国家搜查本部7月表示，2020年因有组织犯罪被捕的青少年人数为154人，2021年为98人，2022年大幅增加至210人。光州地方检察厅检察官崔顺浩指出，通过社交平台，黑帮MZ一代势力扩张(MZ一代：1985-1996年出生的千禧一代和1997-2006年出生的Z一代的合成词)，

甚至有韩国青少年加入国际帮派组织。

社交平台的影响不容小觑。韩国是使用社交平台最为活跃的国家之一，韩国居民社交平台使用率达89.3%，在全球范围内仅次于阿联酋，排名第二。社交平台是青少年的常用工具，也是虚假消息和过激言论扩散的温床。

如何解决这些问题，考验着整个韩国。

## 喷鼻的“社恐药”来了？

羊城晚报记者 张华  
通讯员 魏星 张灿城

近日，美国一家生物制药公司宣布，已研发出一款治疗社交焦虑障碍的药物。据报道，这种药物只要向鼻腔喷雾，就能快速实现抗焦虑作用。

消息一出立即引起了网友的关注。“啥时候能进到国内？我要。”“精神类药物还需长期观察，不要贸然使用……”

这家生物制药公司VistaGen Therapeutics股价一度飙升，涨幅将近2400%。

那么，社交焦虑障碍到底是不是我们常说的“社恐”？什么样的治疗可以解决社交焦虑障碍？据了解，社交焦虑障碍(又称社交恐怖症)多起病于青少年时期，在面对社交时，他们会产显著的害怕或焦虑以及回避。广州市第一人民医院精神心理科主任张璐璐表示，从临床研究看，社交焦虑障碍青少年的父母教养方式对其焦虑水平有重要影响，比如母亲较多使用过度保护的教养方式，父亲与母亲均较多使用拒绝、较少使用情感温暖的教养方式。

值得注意的是，年轻人不喜欢社交时，常以“社恐”自居。张璐璐表示，这种情况往往是不想在无意义的社交上浪费时间，并不代表是社交焦虑障碍。

社交焦虑障碍患者在社交时产生显著的害怕、焦虑或回避通常持续至少6个月。张璐璐指出，这种情况往往是在无意的社交上浪费时间，并不代表是社交焦虑障碍。

暨南大学附属第一医院精神心理科教授潘集阳也强调：“社交焦虑障碍是一种病，需要药物治疗。如果新药只需要向鼻腔喷雾，喷一喷就有抗焦虑作用，可以让治疗变得更简单了。因为目前采用的抗焦虑药物多数起效都需要两周时间。”一般而言，“社恐”的“发病”有时候不可预料的，比如突然被老师点名。

据悉，VistaGen研发中的这款药品叫Fasedienol，也叫PH94B，是一种鼻喷制剂。这个药物的机理与现在用于治疗焦虑症的药物不同，它是和鼻腔中的化学感受神经元结合，通过作用于嗅觉——杏仁核神经回路来缓解焦虑。

不管是医生还是患者，对于VistaGen公司的这款新药都充满期待。不过，这款药目前还处于3期临床试验，距离真正上市还有一段时间。